
Ομιλία του Προέδρου της Ομοσπονδίας Κλωστοϋφαντουργίας, 

Ιματισμού, Δέρματος, Δήμου Θεοδώρου  

 

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι, δεν είναι η πρώτη φορά βέβαια που τα ταξικά 

συνδικάτα, το ΠΑΜΕ, ασχολούνται με το ζήτημα των ΒΑΕ. Όμως η σημερινή 

πρωτοβουλία της Ομοσπονδίας Οικοδόμων είναι πολύ επίκαιρη και πρέπει τα 

ταξικά συνδικάτα, το σύνολο των δυνάμεων μας, να ενεργοποιηθούμε αυτή την 

περίοδο, παρότι είναι περίοδος καλοκαιριού, γιατί ο στόχος που έχει βάλει το 

κεφάλαιο και οι πολιτικοί του υπηρέτες προχωράει προς υλοποίηση. 

Καταρχήν, συμφωνούμε με την εισήγηση της Ομοσπονδίας και τις 

προτάσεις που κάνει και νομίζω ότι σαν Ομοσπονδία θα συμμετέχουμε σε ότι 

πρωτοβουλία αποφασίσουμε σήμερα να πάρουμε.  

Ο παλιός αυτός στόχος του κεφαλαίου για τον αποχαρακτηρισμό των ΒΑΕ, 

επιδιώκεται σήμερα με μεγαλύτερη ένταση και έχει να κάνει ευθέως με την 

μείωση της τιμής της εργατικής δύναμης. 

Πρέπει να τονίσουμε, ότι οι επιπτώσεις από τον αποχαρακτηρισμό θα 

επηρεάσουν ιδιαίτερα την αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, κάτι που 

ήδη έχει ξεκινήσει με τους περσινούς νόμους της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ και 

αυτό μη το ξεχνάμε. Απλά, τώρα θέλει να το ολοκληρώσει και να απαλλάξει την 

εργοδοσία από τις ασφαλιστικές εισφορές, που είναι ένα σημαντικό ποσοστό 

επιβάρυνσης, εργασιακού κόστους, όπως αυτοί το ονομάζουν. 

Στην κλωστοϋφαντουργία και στο δέρμα τα μεγαλύτερα τμήματα των 

εργαζομένων είναι ενταγμένα στα ΒΑΕ. Τα βυρσοδεψία και το υπόδημα καθώς 

και τα βαφεία νημάτων και υφασμάτων είναι από τις πρώτες κατηγορίες 

εργαζομένων που εντάχθηκαν στα ΒΑΕ, από το ξεκίνημα του θεσμού, το 1964-

1966. Οι υπόλοιπες κατηγορίες εντάχθηκαν το 1984, την τελευταία περίοδο 



λειτουργίας των επιτροπών, γιατί μετά την δεκαετία του ’80 επί κυβέρνησης 

ΠΑΣΟΚ καταργήθηκαν.  

Είπα για τις επιπτώσεις. Θέλω να βάλω μια πλευρά δίνοντας παραδείγματα 

από τους δικούς μας κλάδους που είναι ενταγμένοι στα ΒΑΕ. Μία από τις κύριες 

επιχειρηματολογίες των αστών, είτε της εργοδοσίας, είτε συνολικά του 

κεφαλαίου, των κυβερνήσεων και πολιτικών του εκφραστών, έχει να κάνει με τις 

νέες τεχνολογίες. Ότι δήθεν σήμερα, μπορούν να απαλλάσσουν από τους 

κινδύνους και τις επιπτώσεις για τη ζωή και την υγεία των εργαζομένων και κατά 

συνέπεια τα επαγγέλματα που είναι ενταγμένα στα ΒΑΕ πρέπει να 

αποχαρακτηριστούν. 

Ας πάρουμε για παράδειγμα τα βαφεία υφασμάτων και νημάτων και τις 

συνθήκες που απαιτούνται για να βαφτούν τα νήματα και τα υφάσματα. Θέλουν 

βραστό νερό μέσα από τα καζάνια, ειδικές βαφές, οι οποίες είναι χημικά 

προϊόντα, διάφορα άλλα χημικά και νερά. Αυτές τις συνθήκες θέλουν, χωρίς 

αυτές δεν βάφεις νήμα και ύφασμα. Ακόμα και σήμερα και τις τελευταίες 

δεκαετίες, παρά την ύπαρξη πιο σύγχρονων μηχανημάτων ή ύπαρξη αυτών των 

ουσιών για να γίνει η βαφή είναι ακόμα αναγκαία. Στα βυρσοδεψεία για την 

μετατροπή ενός δέρματος ζώου σε επεξεργασμένο δέρμα σκεφτείτε τις χημικές 

ουσίες και τις ύλες που χρησιμοποιούνται για την επεξεργασία αυτή, οξέα, νερά, 

κλπ.  

Στα κλωστήρια και στα υφαντήρια θα θυμάστε πολλοί τον θόρυβο που 

είχαν. Σήμερα, αν και ο θόρυβος έχει μειωθεί η συχνότητα του ήχου έχει 

αυξηθεί. Κάποτε ο θόρυβος που ακούγαμε είχε ένταση 80 ντεσιμπέλ, σήμερα έχει 

105. Ας μας πουν οι γιατροί εργασίας εδώ, πάνω από πόσα ντεσιμπέλ επέρχεται 

κώφωση και μάλιστα μέσα στο οχτάωρο, στις τρεις βάρδιες, όλο το χρόνο; 

Παρότι λοιπόν δημιουργήθηκαν πιο σύγχρονα μηχανήματα επιδεινώθηκαν 

οι συνθήκες σε σχέση με το θόρυβο.  



Άλλο παράδειγμα, σχετικά με το χνούδι. Η κύρια πρώτη ύλη στην 

νηματοποίηση είναι το βαμβάκι. Για να γίνει η νηματοποίηση του βαμβακιού 

απαιτούνται συγκεκριμένες συνθήκες μέσα στο χώρο δουλειάς, όπως υψηλή 

υγρασία σε ποσοστό 95% και υψηλή θερμοκρασία. Σε αυτούς τους παράγοντες 

μέσα στους χώρους δουλειάς εκτίθενται όλοι οι εργαζόμενοι. Ωστόσο κάποιες 

ειδικότητες εργαζομένων μέσα στο εργοστάσιο δεν είναι ενταγμένες στα ΒΑΕ 

παρότι οι εργαζόμενοι εκτίθενται στους ίδιους κινδύνους με αυτούς που είναι.  

Επιπλέον, μέσα στο κλωστήριο πρέπει να φοράς ωτοασπίδες, ειδική μάσκα 

για να μην εισπνέεις το χνούδι κι όχι αυτή που δίνουν οι εργοδότες. Και για αυτά 

βέβαια δεν υπάρχουν μελέτες. 

Σαν Ομοσπονδία, μαζί με ειδικούς γιατρούς πνευμονολόγους, είχαμε 

συζητήσει για το θέμα της βυσσίνωσης, ασθένειας των πνευμόνων που 

προέρχεται από την εισπνοή των ινών του βαμβακιού. Η εισπνοή των ινών του 

βαμβακιού δεν μπορεί να εξαλειφθεί με καμία τεχνολογία, θα εισπνέεις χνούδι 

γιατί οι κλώση του βαμβακιού πετάει τις κοντότερες ίνες. Έτσι επέρχεται η 

βυσσίνωση, αλλά και η κώφωση. Αυτά δεν αλλάζουν με τις νέες τεχνολογίες. 

Ίσα-ίσα με την ένταση και εντατικοποίηση της δουλειάς, τη στάση της 

εργοδοσίας, αυτά επιδεινώνουν τις συνθήκες μέσα στα εργοστάσια για όσους 

δουλεύουν. 

Ή στα τσαγκαράδικα, ένας άλλος χώρος που είναι ενταγμένος στα ΒΑΕ. 

Δεν μπορείς να φτιάξεις παπούτσι χωρίς να χρησιμοποιήσεις ειδικές κόλλες σε 

ειδική θερμοκρασία που απαιτείται για τη συγκόλληση των δερμάτων. Κατά τη 

διαδικασία αυτή εκλύονται επικίνδυνες ύλες για τον οργανισμό.  

Σε γενικές γραμμές αυτά συναντώνται στους κλάδους μας. Θα πρέπει να 

συμφωνήσουμε όλοι ότι, πέρα από την αύξηση των ορίων ηλικίας 

συνταξιοδότησης, θα έχουμε και μείωση αποδοχών, γιατί η εργοδοσία θα 

επιδιώξει αφού αποχαρακτηριστεί από τα ΒΑΕ η ειδικότητα και ο κλάδος να πάρει 

το ανθυγιεινό επίδομα. 



Είναι καθαρό, πως πρόκειται για παραμύθι όσοι λένε ότι «θα πάρουν 

σύνταξη όσοι έχουν θεμελιώσει δικαίωμα συνταξιοδότησης με τα 3600 ένσημα». 

Δεν πρόκειται να πάρουν γιατί δεν θα ξανακολλήσουν ένσημα, αφού στους 

κλάδους που θα αποχαρακτηριστούν η εργοδοσία θα απολύσει τους παλιούς 

εργάτες, που θα είναι στα ΒΑΕ, για να πάρει καινούριους, με μειωμένες αποδοχές 

και ασφαλιστικές εισφορές. 

Θα μπορούσαμε να πούμε πολλά ακόμα. Το ζήτημα είναι τι θα κάνουμε 

στην πράξη. Νομίζω πως τα συνδικάτα, ξεκινώντας από τα πρωτοβάθμια, τις 

Ομοσπονδίες και τα Εργατικά Κέντρα, θα πρέπει να συντονίσουμε την δράση μας 

το επόμενο διάστημα, ώστε να αποτρέψουμε τον αποχαρακτηρισμό, αλλά και να 

συσπειρώσουμε δυνάμεις στο μέτωπο αντίστασης και ανατροπής της εξουσίας 

του μεγάλου κεφαλαίου.  

 


